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Dansk Selskab for Maritim Medicin

DSMM
Referat af generalforsamling i Dansk Selskab for Maritim Medicin, fredag 20. marts 2009, Sømandshjemmet Gothersgade i Fredericia, 
Tilmeldte deltagere: Uffe Hannibal, Karin Lindquist, Mette Gabriel, Anita Brusen, Marie Hammen, Lone Laursen, Søren Bøge Pedersen, Bo Jacobsen, Connie S. Gehrt, Louise Steen, René Rygaard, Henrik Hansen, Lulu Hjarnø, Hanne Hagger Jensen, Lissi Jørgensen, Hanne Pontoppidan, Torben Leth,  Preben Jacobsen, Jørgen Riis Jepsen, Olaf Jensen, Jørn Brix, Erik Haarløv.
Anita Brusen bød velkommen, Jørgen Brix blev valgt til dirigent, Erik Haarløv til referent.
Anita aflagde formandsberetning. Hun nævnte sidste års general forsamling i Esbjerg på ”Esvagt ”, med sejlads i havnen, studieturen til Panama i uge 47, som Olaf havde arrangeret med konferencen og forskellige spændende besøg på bl.a. Clinica Einstein,(her kan man undersøge og behandle søfolk, mens deres skib sejler igennem kanalen), besøg på en fiskerihavnen, hvor en læge udførte et kæmpearbejde med både at behandle fiskerne og forske i fiskeres arbejdsforhold, besøg på det maritime universitet i Panama ( disciplin og uniformer som en militær kadetskole), sejlturen med  øvelses skibet,  turen  hos  indianere i regnskov ( inkl. regnskovs bad og smukke tatoveringer),  og kønne sump områder (samt rigeligt med hengemte sandwichs ), lokale visevershuse, de gode Panama kontakter(specielt Olafs søde og  vakse hustru Maria Helena), de  50.000kr.  fra dansk fransk  fond ( brugt  til  forplejning og entreer, og som også  betyder, at vi  stadig har penge på vor konto). Vi vil gerne have genbesøg af Panama folk, specielt de personer der var med til at arrangere vort besøg. Man kunne bl.a. vise dem Center for det Maritime sundhedsvæsen, noget om arbejdsmiljø og meget andet interessant inkl. Forsknings i søfartsmedicin. 
Der har været afholdt 4 bestyrelses møder på CMS, Nordby, hvor der er brugt tid på Panama turen(Olaf var med på storskærm via Skype). 
Torben Leth takkedes for ny hjemmeside og meget andet. Elektronisk kontingent er der fundet løsning på.  
Fremtidige projekter: 
· IMHA 23-26. sept. 09 i Goa Indien. Selskabet har dog ingen samlet planer om at deltage.

· Besøg på SOK 
· Storebælts overvågningen.  
Antal medlemmer i DSMM: i alt 82 medlemmer dvs. flere end 25 % fremmødte, 12 nye medlemmer og 5 udmeldte.                                                                                                    Jørgen Riis Jepsen takkede Anita for godt og fint formandskab. 

Regnskab: kassereren Søren Kristensen var arbejdsramt og kunne ikke komme, Jørgen Riis Jepsen aflagde i stedet et ikke revisor underskrevet regnskab, der blev godkendt. Kontingentet og pengene fra Dansk Fransk Fond bærer foreningens udgifter med bl.a. til betaling af regnskab udført af Ruth Kristensen, hvorfor der besluttes et uændret kontingent.
Valg af bestyrelse. Anita Brusen, Mette Gabriel, Erik Haarløv blev valgt. Bestyrelsen består nu af Anita Brusen, Mette Gabriel, Jørgen Riis Jeppesen, Søren Kristensen, Erik Haarløv.
Olaf Jensen blev takket for sin indsats.

Marie Hamming fortsætter som revisor.
Emner til orientering/debat

Der er problemer med det elektroniske sundhedsbevis, langsommeligt, svært at afslutte, teksten er meget lille og svær at se, - vi kan ikke indtaste sygdomme, der er mere end 3 år gamle, kun nye oplysninger kan medtages. Henrik Hansen embedslæge og medlem af ”Ankenævnet for Søfartsforhold ” lægger vægt på, at alle relevante oplysninger skal anføres, og at attesten er et juridisk dokument.   

Hjemmesiden. Torben Leth fortalte, at det er nemt at bruge dsmmweb.mono.net og at en engelsk version er på bedding, - vil gerne have tilsendt, hvad der måtte være af interesse, evt. også links til internationale maritime sider. 

Maritimt arrangement. Herefter gik alle deltagerne over til lods stationen i Fredericia, hvor lods Hans A. Petersen, fortalte om lodsvirksomhederne historisk set og i dag, nationalt og lokalt i Fredericia / Lillebæltsområdet. 

Vi blev vist rundt på en slæbebåd med demonstration af bl.a. styrepladsen med fint udsyn til alle sider, båden blev manøvreret af to joysticks til de to store skruer, på dækket så vi trodser, wirer og store spil, og hvordan man får kontakt til de store skibe med blot en tynd kasteline, så desuden lukaferne og kabyssen. Besøg også på og sejlads med en lodsbåd, hvor vi fik demonstreret, hvordan skibe ses på radar og kortplotter, og hvordan lodsen kravler mange, mange meter om bord på de store skibe. 
Emner til orientering/debat(fortsat)
Efter besøgene var der kaffe og kage. Conni Gehrt fortalte om den kommende konference, MSSM 2009 på Hotel Nyborg Strand til efteråret om sikkerhed, sundhed, miljø, ulykker, arbejdslidelser, profylakse og m.m. til søs. Konferencen foregår onsdag til fredag.  Sidste år deltog 310 personer. Konferencen er interessant for søfartslæger, god mulighed for kontakt, diskussion og netværk. Der overvejes emner som syn, kontrastsyn og hørelse, følger efter støj, diabetes, ankenævnets praksis, de studerende s oplevelse af at være til helbredsundersøgelse på dette års konference. Der bliver mulighed for tilmelding fra april måned.   

Olaf Jensen fortalte om Arbejdsulykker til søs, anmeldelsespligten ligger hos arbejdsgiveren, og alle har ret til dette. Arbejdsbetinget lidelser skal anmeldes af læge. For søfartslægen er det ved helbredsundersøgelserne relevant at spørge om, der har været arbejdssygdom / skade siden sidst – ”systemerne er til for, at man skal blive klogere” - til gavn for den søfarende. Ang. anmeldelsesgraden af ulykker var der i 1993, 24,3 % - nu ”i dag ”CA 50 %. Der blev diskuteret et forsknings projekt, som Olaf har udarbejdet og som han forelagde. Temaet er” hvor mange ulykker til søs der bliver indberettet og hvor mange forsømmes indberettet. Olaf fremviste et grundigt detaljeret spørgeskema, der kan lægges frem i søfartslægens venteværelse. Man diskuterede, at det er svært at definere ”uarbejdsdygtighed” til søs, for en beskadiget sømand vil i mange tilfælde blive sat til et andet arbejde, han kan bestride under togtet. Fiskeriets arbejdsmiljøråd blev foreslået, at man tog med på råd. I øvrigt synes man, at det var ”supert” at ville lave en sådan undersøgelse. 
Herefter middag.
Jørgen Brix takkede for forholdsvis god ro og orden   
Referent Erik Haarløv






