Formandsberetning 

Generalforsamling 01 April 2011

Dansk Selskab for Maritim Medicin blev etableret i år 2000 og dette er således selskabets elvte  årlige generalforsamling. I det forløbne år har vi øget antallet af medlemmer, så der nu er 100 medlemmer af selskabet. En rykker for manglende kontingentbetaling har virket, så der ikke aktuelt skulle være restancer.

Selskabets formål er som bekendt at samle personer, der arbejder professionelt med maritim sundhed og sikkerhed. Dette formål udtrykker viljen til en tværfaglighed, som gennem alle årene har præget selskabet. Vi har brug for praktikere – både  fra den medicinske verden men også – og i mindst lige så høj grad andre, der har berøring til de maritime erhverv. Især er vi glade for også at have søfolk blandt vore medlemmer. Vi har også brug for forskere af enhver art, der interesserer sig for området.

Vi ser selskabet som et forum for alle disse forskellige grupper, der dels kan mødes i forbindelse med selskabets arrangementer, dels samarbejder udenfor disse. Medlemmerne kan desuden mødes virtuelt ved aktiv deltagelse i udvikling af selskabets hjemmeside. 

Traditionen tro fortsætter selskabet med at arrangere to årlige møder med et videnskabeligt eller praktisk indhold. Forårsmødet lægges i forbindelse med den 
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årlige generalforsamling. Ved efterårsmødet prøver vi normalt  at lægge op til en maritim oplevelse på eller ved havet. Det udelukker naturligvis ikke, som i dag, at vi også kan sejle ved forårsmødet. Ved alle vor møder bestræber vi os fra bestyrelsens side på at give medlemmerne lejlighed til at besøge maritime institutioner, som det ellers kan være svært at komme i nærheden af. 

Ved den sidste generalforsamling den 23. April sidste år, der fandt sted på Center for den Maritime Sundhedstjeneste i Nordby var der dels foredrag om misbrug af alkohol og stoffer, udviklingen heri over tid, og principperne for vurderinger ved søfartslægens undersøgelse blev gennemgået. Desuden berettede nogle af deltagerne fra turen til Panamá om erfaringer fra de mange faglige arrangementer samt om de mere sociale og turistmæssige oplevelser fra dette lille mellemamerikanske land.

Efterårsmødet bestod i en sejltur 15. Oktober med det berømte skib Fulton, der fortsat fungerer som et socialpædagogisk tilbud til utilpassede unge. Problemet er imidlertid, at det i stigende omfang fravælges, fordi samfundet ikke mener at have råd til denne socialpædagogiske tilbud. Der var god tid til at gå omkring på skibet og tale med hinanden – herunder mandskabet, der beredvilligt fortalte om skibet og arbejdet med drengene – og i øvrigt serverede en fremragende skipperlabskovs. Flere medlemmer af selskabet – yngre såvel som ældre – begav sig på en grænseoverskridende klatretur til toppen af riggen.

Begge de to møder var meget velbesøgte og det har været meget tilfredsstillende at se medlemmernes aktive deltagelse.

Selskabet har i den mørkeste, vådeste, mest stormende og koldeste del af oktober gennem fire dage været vært for en lille delegation på seks panamáere. Vi forsøget at gengælde deres gæstfrihed i Panamá ved at give dem et indtryk af nogle af de maritime institutioner (CMSS, CMS, Radiomedical, Falck Nutec, Søfartens Arbejdsmiljøråd, Rederiforeningens lægekontor mv) og  af Danmark i det hele taget. Det blev også til en sejltur på Københavns kanaler. Der er mange, der har lagt et stort arbejde i arrangementet og selskabet er taknemmelig for indsatsen.

Den næste IMHA konference finder sted i Odessa i Ukraine fra 6. – 11. September. Der er et link fra selskabets hjemmeside, så medlemmerne kan orientere sig. Modsat nogle af de tidligere IMHA konferencer forventes denne at kunne gennemføres forholdsvis billigt, da rejse og ophold nok kan gøres for et overkommeligt beløb. Der skal opfordres til at flest mulige tilmelder sig (http://www.ismh11.org/).

Der skal desuden gøres opmærksom på MSSM 2010 konferencen om maritim sikkerhed og sundhed, der som tidligere afholdes  i Nyborg – i år 29. – 31. August.. Også hertil vil vi etablere link. 

Hjemmesiden har som bekendt også et link til DoCumentum Navale, som er selskabets kommunikationsværktøj for medlemmerne. Vores deltagelse i udgivelsen af DoCumentum Navale skyldes velvilje fra vore norske kolleger. Selskabets medlemmer opfordres til at læse nyhedsbrevet og gerne at bidrage med indlæg. Vi vil overveje at udsende det til medlemmerne, hver gang der kommer en ny udgave. Olaf Jensen og Henrik Hansen er danske redaktører.

Vore norske kolleger har taget initiativ til den web-baserede Textbook of Maritime Medicine, der fortsat er under udvikling. Der er tale om et projekt under løbende udvikling og forbedring. Stort set alle planlaget kapitler er nu på plads. Også hertil er der links fra DSMM’s hjemmeside (http://www.nfmm.no/tmm/) og alle medlemmer opfordres til at tilmelde sig som brugere. Det er gratis, og udover en mængde stof om maritim medicin er der et debatforum. Hjemmesiden giver mulighed for faglig international kontakt med tilmeldte kolleger fra hele verden.

Center for Maritim Sikkerhed og Sundhed udgiver fremover et kort nyhedsbrev et par gange om året. Også dette vil blive udsendt til medlemmerne ligesom hjemmesiden har link hertil.

Efter sidste generalforsamling har bestyrelsen konstitueret sig som følger:  Anita Brusen Næstformand, Erik Haarløv som sekretær, Marie Hamming som kasserer, Mette Gabriel som medlem,  og  Leif Max Nielsen som suppleant, Jørn Brix som revisor og undertegnede som formand. Jeg vil gerne rose og takke bestyrelsen for deres store og uegennyttige arbejde og de mange idéer, der løbende kommer op ved vore møder. 

Ved samme lejlighed vil jeg gerne takke Torben Leth for sit arbejde med at vedligeholde hjemmesiden, der som tidligere kan findes på adressen http://www.dsmmweb.mono.net/.Han modtager gerne forslag til yderligere indhold, links mv.

Vi har i det forløbne år kunne nøjes med 3 bestyrelsesmøder, da bestyrelsen i øvrigt har tilbragt nogen tid sammen i forbindelse med besøget fra Panamá. 14. Juni i Esbjerg, samt 21. September og 11. Januar i Odense.
Den anden konsekvens af turen til Panamá er at vi løbende vil prøve at arrangere ekskursioner til maritime institutioner i udlandet. Aktuelt arbejdes der således på at besøge US Coastguard i Washington DC og at kombinere dette med andet af maritim interesse.

De fremtidige videnskabelige møder, der har været drøftet, kunne være ved Storebæltsovervågningn (Vessel Traffic Service). Der ligger p.t. ikke faste planer for indhold ved de fremtidige møder. 

Forslag modtages gerne, og medlemmerne opfordres i øvrigt til at byde ind med foredrag og diskussionsoplæg.

Jørgen Riis Jepsen
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