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Dansk Selskab for Maritim Medicin

DSMM
Efterårsmøde fredag d. 24. oktober 2014.
på uddannelsescenteret Martec i Frederikshavn. Ca. 18 medlemmer var mødt op 
 
Man mødtes kl 1100 på Fiskerihavnsgade 32 ved Martecs lokaler. Her trænes de søfart studerende i praktiske redningsøvelse i havnebassinet. Vi så et hold kursister øve sig i gummibåd, svømme i kæde iklædt deres røde overlevelses dragter. Både kursisterne og de modigste af selskabets deltagere fik prøveture med en frit falds redningsbåd fra ca. 10 meters højde. Med den åbne motorbåd ”Springeren” og med instruktør Martin Nepper ved roret sejlede vi senere bekvemt rundt i det nordlige havneområde i Frederikshavn og fik udpegeret skibsværftet men også ophugningsstedet for udtjente handelsskibe, der på en uge bliver ”klippet” itu - jernet bliver solgt til Rusland. Vi passerede også et smukt gammelt tremaster sejlskib - det bliver brugt af Kriminalforsorgen til unge strafafsonere.
 MARTEC skolen har til huse på Kragholmen 18, 9900 Frederikshavn og her kan man uddanne sig til maskinmester, skibsmaskinist, ubefaren og befaren skibsassistenter. Desuden er der HF-Søfart (Gymnasium/Skipperskole) energiteknolog (UCN) adgangskursus (AAU) maritim specialisering (AAU) + national maritimt vejledningskontor og offshore kurser - ialt ca. 4000 kursusdage/år.
Et utal af korterevarende maritime kurser afholdes der også på skolen bl.a. BOSC – Basic Offshore Safety Course, DETC – Danish Emergency Team, H2S – Svovlbrinte kursus, LIFEBOAT, MOB – Mand Over Bord, FREEFALL – Fritfaldsbåd, HUET – Helicopter, Underwater Escape
Martec er et resultat af en sammenlægning i 2001 mellem Maskinmesterskolen, der oprindeligt var grundlagt i 1929 og Søfartsskolen der blev etableret i 1949. En elevfløj blev bygget i 1938 og 1. maj 2003 overtog MARTEC driften af skoleskibet ”DANMARK” for Søfartsstyrelsen. MARTEC er i dag en selvejende institution under ministeriet for Forskning og Videregående Uddannelse. Alkohol- og narkoindtagelse er øjeblikkelig og konsekvent bortvisningsgrund.  
Kl 1230 mødtes vi på selve skolen nord for havnen på adressen Kragholmen 180, hvor hele selskabet blev fint beværtet.  Kl 1300 præsenterede skolens leder Kenneth Ø Kirkegaard, hvad man underviser i (se ovenfor), men også at man for tiden bl.a. forsker i mulighederne for at spare energi ved f.eks. at dreje en skibspropels vinge en anelse, når den passerer tæt på skibskroget - på den måde mindskes den energiforbrugende turbulens. Kun 1- 4 procent af de studerende får ikke job, når de forlader skolen. 
Brandchef for Nordjyllands Brand og Redningsskole, Ib Steen Nielsen talte om brandskolen, der hovedsagelig er uddannelsessted for kommunalansatte, værnepligtige og brandmænd.  Skolen samarbejder tæt med Martec. Man har brandslukningskurser, genopfriskningskurser, virksomhedsbesigtigelser, kurser i brandslukning i lukkede rum (confined space), alt inden for førstehjælp, desuden BOSC / OPITO/ GWO  og LNG. Brandchefen beskrev, hvordan røgdykkere udsættes helbredsmæssigt for barske krav. Værdien af sundhedsbeviser for søfarende, der i nogle tilfælde bliver brugt som eneste helbredsundersøgelse for en brandmand til søs, blev i den forbindelse diskuteret ivrigt. Konklusionen var nok at både søfartslæger og brandchefen gerne så, at de fysiske krav blev styrket. 
Kursus konsulent Thomas M. Johansen viste rundt på skolen og demonstrerede sikkerhedsudstyr til bl.a. hvordan man hjælper en skadet ned fra et vindmølletår eller ud af en røgfyldt, mørkelagt øvelsescontainer
Endelig kaffepause med cm- tykke kager og frugt.
Kl 1530 startede det faglige møde, hvor sanitets-seniorsergent Lars Kling fra Aalborg talte om ballistiske- og blast skader, som han bl.a. havde oplevet i Irak og i Afghanistan.
Ballistiske skader er forårsaget af penetrerende objekter, der opdeles i lavenergi <300 m/ sek. (knive/ syle), middelenergi (pistol /salonrifler) og højenergi < 600 m / sek. rifler / maskingevær laver betydelig vævsskader omkring penetrationskanalen giver et middel- og højenergi projektil. Skaderne kan forvolde ødelæggelser, der er op til 25 gange større end projektilets størrelse. Krigskirurgerne skal således finde og fjerne eller reparere betydelige områder med vævsskader bag ved det lille hul, hvor kuglen er gået ind. 
Virkningsmekanismer ved blast /eksplosionsgranater olign.er skader, der skyldes trykbølge, flyvende fragmenter, knusning, ild, varme, gas, stråling, infektion og organsvigt pga. stumper fra andre legemsdele. Blast skaderne inddeles i primære skader ex.: trommehinde, blast lunge, hjernerystelse, sekundære blast skader ex.: penetrerende, traumatisk amputationer sønderrevet væv, tertiære blast skader ex.: stumpe traumer, kvatertære blast skader ex.: inhalationsskader forgiftninger og endelig kvintære blast skader ex.: strålesyge og sygdom.
Til illustration af alle ovennævnte rædsler blev der vist en gammel film, hvor man så en helbedøvet gris blive skudt i abdomen. Hele maveskindet blev forskubbet voldsomt som et tæppe i samme splitsekund projektilet passerede igennem.
Indlægget om førstehjælp af læsionerne gik først og fremmest ud på at standse blødningerne ved bl.a. tamponering og tourniquet på arme og ben.
Efter dette tankevækkende foredrag afsluttedes mødet.
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